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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

课    题： 10．2排列 (四)
教学目的：

1[image: image147.jpg]


切实学会用排列数公式计算和解决简单的实际问题；

2．会用“捆绑法”和“插入法”解决相邻和不相邻问题的应用题；

3．进一步培养分析问题、解决问题的能力，同时让学生学会一题多解 [image: image2.emf]�
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教学重点：“捆绑法”和“插入法”应用的条件和方法[image: image3.emf]�
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教学难点：“捆绑法”和“插入法”应用的条件和方法[image: image4.emf]�
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课时安排：1课时 [image: image6.emf]�
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教    具：多媒体、实物投影仪 [image: image7.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


教学过程：

一、复习引入：
      1
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分类计数原理：做一件事情，完成它可以有n类办法，在第一类办法中有
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种不同的方法，在第二类办法中有
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种不同的方法，……，在第n类办法中有
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种不同的方法[image: image12.emf]�
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那么完成这件事共有 
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种不同的方法[image: image14.emf]�
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2.分步计数原理：做一件事情，完成它需要分成n个步骤，做第一步有
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种不同的方法，做第二步有
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种不同的方法，……，做第n步有
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种不同的方法，那么完成这件事有
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 种不同的方法 [image: image19.emf]�
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3．排列的概念：从
[image: image20.wmf]n

个不同元素中，任取
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）个元素（这里的被取元素各不相同）按照一定的顺序排成一列，叫做从
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个不同元素中取出
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个元素的一个排列[image: image25.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


说明：（1）排列的定义包括两个方面：①取出元素，②按一定的顺序排列；

     （2）两个排列相同的条件：①元素完全相同，②元素的排列顺序也相同[image: image26.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


4．排列数的定义：从
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个不同元素中，任取
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）个元素的所有排列的个数叫做从
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个元素中取出
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元素的排列数，用符号
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n

A

表示[image: image33.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


5．排列数公式：
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说明：（1）公式特征：第一个因数是
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，后面每一个因数比它前面一个

少1，最后一个因数是
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，共有
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个因数；

（2）全排列：当
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时即
[image: image40.wmf]n

个不同元素全部取出的一个排列[image: image41.emf]�
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全排列数：
[image: image42.wmf](1)(2)21!
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（叫做n的阶乘） [image: image43.emf]�
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阶乘的概念：
[image: image45.wmf]n

个不同元素全部取出的一个排列，叫做
[image: image46.wmf]n

个不同元素的一个全排列，这时
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；把正整数1到
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的连乘积，叫做
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表示：
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 ， 即
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image53.wmf]!
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规定
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7．排列数的另一个计算公式：
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二、讲解范例：
例1 从10个不同的文艺节目中选6个编成一个节目单，如果某女演员的独唱节目一定不能排在第二个节目的位置上，则共有多少种不同的排法？

解法一：（从特殊位置考虑）
[image: image60.wmf]136080

5

9

1

9

=

A

A

；

解法二：（从特殊元素考虑）若选：
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；若不选：
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则共有
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解法三：（间接法）
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例2． 7位同学站成一排，
（1）甲、乙两同学必须相邻的排法共有多少种？
解：先将甲、乙两位同学“捆绑”在一起看成一个元素与其余的5个元素（同学）一起进行全排列有
[image: image66.wmf]6
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种方法；再将甲、乙两个同学“松绑”进行排列有
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种方法．所以这样的排法一共有
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（2）甲、乙和丙三个同学都相邻的排法共有多少种？

解：方法同上，一共有
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 EMBED Equation.3  [image: image71.wmf]3
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（3）甲、乙两同学必须相邻，而且丙不能站在排头和排尾的排法有多少种？
解法一：将甲、乙两同学“捆绑”在一起看成一个元素，此时一共有6个元素，因为丙不能站在排头和排尾，所以可以从其余的5个元素中选取2个元素放在排头和排尾，有
[image: image73.wmf]2
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种方法；将剩下的4个元素进行全排列有
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种方法；最后将甲、乙两个同学“松绑”进行排列有
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种方法．所以这样的排法一共有
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 EMBED Equation.3  [image: image77.wmf]4
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 EMBED Equation.3  [image: image78.wmf]2
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解法二：将甲、乙两同学“捆绑”在一起看成一个元素，此时一共有6个元素，若丙站在排头或排尾有2
[image: image80.wmf]5
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种方法，

所以，丙不能站在排头和排尾的排法有
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解法三：将甲、乙两同学“捆绑”在一起看成一个元素，此时一共有6个元素，因为丙不能站在排头和排尾，所以可以从其余的四个位置选择共有
[image: image83.wmf]1
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种方法，再将其余的5个元素进行全排列共有
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种方法，最后将甲、乙两同学“松绑”，所以，这样的排法一共有
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 EMBED Equation.3  [image: image86.wmf]5
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 EMBED Equation.3  [image: image87.wmf]2
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（4）甲、乙、丙三个同学必须站在一起，另外四个人也必须站在一起[image: image88.emf]�
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解：将甲、乙、丙三个同学“捆绑”在一起看成一个元素，另外四个人“捆绑”在一起看成一个元素，时一共有2个元素，∴一共有排法种数：
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说明：对于相邻问题，常用“捆绑法”（先捆后松）．

例3．7位同学站成一排，

（1）甲、乙两同学不能相邻的排法共有多少种？

解法一：（排除法）
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解法二：（插空法）先将其余五个同学排好有
[image: image91.wmf]5
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种方法，此时他们留下六个位置（就称为“空”吧），再将甲、乙同学分别插入这六个位置（空）有
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种方法，所以一共有
[image: image93.wmf]3600

2

6

5

5

=

A

A

种方法．
（2）甲、乙和丙三个同学都不能相邻的排法共有多少种？

解：先将其余四个同学排好有
[image: image94.wmf]4
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种方法，此时他们留下五个“空”，再将甲、乙和丙三个同学分别插入这五个“空”有
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种方法，所以一共有
[image: image96.wmf]4

4

A



 EMBED Equation.3  [image: image97.wmf]3
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说明：对于不相邻问题，常用“插空法”（特殊元素后考虑）．

例4．5男5女排成一排，按下列要求各有多少种排法：（1）男女相间；（2）女生按指定顺序排列[image: image98.emf]�
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解：（1）先将男生排好，有
[image: image99.wmf]5
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种排法；再将5名女生插在男生之间的6个“空挡”（包括两端）中，有
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故本题的排法有
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（2）方法1：
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方法2：设想有10个位置，先将男生排在其中的任意5个位置上，有
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种排法；余下的5个位置排女生，因为女生的位置已经指定，所以她们只有一种排法[image: image105.emf]�
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故本题的结论为
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三、课堂练习：
    1．停车场上有一排七个停车位，现有四辆汽车需要停放，若要使三个空位连在一起，则停放方法数为（ ）
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2．五种不同商品在货架上排成一排，其中
[image: image115.wmf],

AB

两种必须连排，而
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CD

两种不能连排，则不同的排法共有（ ）
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．12种        
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．20种           
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．24种           
[image: image120.wmf]D

．48种 

3．6张同排连号的电影票，分给3名教师与3名学生，若要求师生相间而坐，则不同的分法有
（  ）
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4．某人射出8发子弹，命中4发，若命中的4发中仅有3发是连在一起的，那么该人射出的8发，按“命中”与“不命中”报告结果，不同的结果有（ ）
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．720种        
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5．设
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，则在直角坐标系中满足条件的点
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6．7人站一排，甲不站排头，也不站排尾，不同的站法种数有     种；甲不站排头，乙不站排尾，不同站法种数有       种[image: image137.emf]�
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7．一部电影在相邻5个城市轮流放映，每个城市都有3个放映点，如果规定必须在一个城市的各个放映点放映完以后才能转入另一个城市，则不同的轮映次序有      种（只列式，不计算）．

8．一天课表中，6节课要安排3门理科，3门文科，要使文、理科间排，不同的排课方法有   种；要使3门理科的数学与物理连排，化学不得与数学、物理连排，不同的排课方法有    种[image: image138.emf]�
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9．某商场中有10个展架排成一排，展示10台不同的电视机，其中甲厂5台，乙厂3台，丙厂2台，若要求同厂的产品分别集中，且甲厂产品不放两端，则不同的陈列方式有多少种？
10．用数字0，1，2，3，4，5组成没有重复数字的四位数，其中（1）三个偶数字连在一起的四位数有多少个？（2）十位数字比个位数字大的有多少个？

11．在上题中，含有2和3并且2和3不相邻的四位数有多少个？

答案：1. C   2. C   3. D   4. D   5. 6   6. 3600, 3720   7. 
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8. 72, 144    9. 
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    10.⑴30；   ⑵150[image: image141.emf]�
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11. 66种[image: image142.emf]�
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四、小结 ：1．对有约束条件的排列问题，应注意如下类型： ①某些元素不能在或必须排列在某一位置；②某些元素要求连排（即必须相邻）；③某些元素要求分离（即不能相邻）．
2．基本的解题方法：①有特殊元素或特殊位置的排列问题，通常是先排特殊元素或特殊位置，称为优先处理特殊元素（位置）法（优限法）；②某些元素要求必须相邻时，可以先将这些元素看作一个元素，与其他元素排列后，再考虑相邻元素的内部排列，这种方法称为“捆绑法”；③某些元素不相邻排列时，可以先排其他元素，再将这些不相邻元素插入空挡，这种方法称为“插空法”；④在处理排列问题时，一般可采用直接和间接两种思维形式，从而寻求有效的解题途径，这是学好排列问题的根基 [image: image143.emf]�
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五、课后作业：  [image: image144.emf]�
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六、板书设计（略） [image: image145.emf]�
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七、课后记：   [image: image146.emf]�
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